

中共吕梁市委机关报

吕梁日报社出版 国内统一刊号:CN14-0028 邮发代号:21-28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

山西省一级报纸

第 10290 期 今日4版

2021年5月

星期-



数风流人物,还看今朝

来自石楼县义牒镇留村的报道



□ 本报记者 刘少伟

从横跨晋陕两省的石清黄河大桥出 发,沿着340国道一路向石楼县城进发, 大约在旅程中段,道路会分出一条通往 和合乡的县乡道路,就在这个不起眼的 分岔路口,一小片建筑格外引人注目。 建筑前的小广场用白色石子铺出来,像 一片刚刚落下的白雪,广场中央是一座 毛泽东的全身塑像,高大挺拔,凝神向 前,仿佛正在沉思。这里就是红军东征 期间,毛泽东路居过的石楼县义牒镇留 村。在石楼县,毛泽东路居过的地方不 止一处,但仅仅住过一夜的留村能名垂 青史,全因那首著名的《沁园春·雪》。

《沁园春·雪》点燃莽原星火

"北国风光,千里冰封,万里雪飘。 望长城内外,惟余莽莽;大河上下,顿失 滔滔。山舞银蛇,原驰蜡象,欲与天公试 比高。须晴日,看红装素裹,分外妖娆 ……"这首中学生必背的诗词,算得上 是毛泽东众多诗词中最著名的一首,也 是最为气势磅礴的一首。1936年2月20 日,毛泽东和彭德怀率领的中国人民红 军抗日先锋军发起东征战役,突破阎锡 山精心布置的黄河防线后,顺利进入山

西境内,在石楼县辛关上岸。2月21日, 红军总部到达留村,当晚毛泽东居住在 该村路旁的一处货栈里。这一夜,毛泽 东思虑万千,写下了他一生中最为快意 的神来之作《沁园春·雪》。

这首著名的诗词展现了一位伟人吞 吐古今的气魄,也激发了一代一代党员 干部矢志不渝,勠力奋斗的革命豪情。 在短短75天的红军东征期间,毛泽东率 领的东征红军以石楼为战略支点展开的 一系列的重要活动,为整个东征的胜利 创造了有利的条件,奠定了坚实的基础, 也为日后中国革命的大发展积蓄了力 量,播下了珍贵的革命火种。回溯历史, 我们可以清晰地看到,正如虽然短暂但 很关键的红军东征在中国革命史中发挥 的作用一样,中央红军和老一辈无产阶 级革命家在留村的短暂停留也给这个小 山村带来了深远的影响。

土地里厚植英雄故事

今年84岁的刘继龙是留村最老的 支部书记。虽然他没能赶上改天换地的 革命,却早早就参加了火热的社会主义 建设。1954年,新中国百废待兴,16岁 的刘继龙之前曾上过一年学,被选为村 里的扫盲教员,参加完简单的培训就匆

匆走上了工作岗位。由于表现突出,两 年后他光荣地加入了中国共产党。

1961年,为了提高粮食产量,推动农 业现代化,国家大力推广化肥的使用,一 度时期曾免费给村民发放化肥,但囿于 根深蒂固的传统观念和对新事物的恐 惧,村民们不愿意使用,有的甚至偷偷倒 掉。作为共产党员,刘继龙带头在自家 地里使用化肥,用实实在在的农业收益 差距教育群众。"现在玉米亩产轻而易举 就能上900斤,当时,一亩能有百十来斤 就算好的了。"刘继龙回忆说。

1967至1970年,刘继龙连续四年担 任村里的三结合主任,这个充满年代感 的职位大致相当于现在的村委主任。当 时正值全国农业学大寨的高峰,刘继龙 组织人员五次去大寨参观学习,回来后 带领村民们挖丰产沟为粮食增产,引进 鱼鳞坑植树保持水土。"当时人们都饿 过肚子,开荒非常积极,村里因此增加了 500多亩地。后来,我们又响应号召开始 大建梯田,年年平田整地,立地条件大为 改善,全村的粮食产量攀上高峰,从四十 多万斤一增加到五十多万斤。"刘继龙告 诉记者。

之后的很多年里,留村的"领头雁" 换了一届又一届,但修田造地和重视农 业生产支援国家建设的做法却一以贯之 地延续下来,全村的土地超过七千亩。

振兴乡村, 欲与天公试比高

进入新时代,发展的主题在悄然发 生着变化。和全国很多乡村一样,脱贫 攻坚和乡村振兴成为留村干部群众生活 中的大事。留村党支部把党建工作与脱 贫攻坚、乡村振兴工作结合起来,制定工 作规划,不断促进村基层组织建设和基 础设施建设,实现富民增收。不仅带领 广大干部群众圆满完成脱贫攻坚任务, 还争取该县土地整理项目,投资200余 万元,在对本村进行土地整理的基础上, 新造地110余亩,争取县水利局资金20 万元解决了留村300多口、贺家坪290口 人畜饮水问题。在该县供销社的帮助 下,投资4万元新建了3公里田间路,完 善维修村原有的37公里田间路,让全村 的农业产业迈上了现代化的发展道路。 2017年以来,还依托扶贫资金、光伏收益 分红等,成立灵芝、造林专业合作社,带 动群众增收11万余元。同时,积极开展 退耕还林、发展绿色谷子种植等产业,为 乡村振兴奠定坚实基础。多年锲而不舍 的土地整治,让村民们享受到持久的红

"现在,全村有农户 268户,有100 多户在种地,全村7230亩土地退耕还林 5869亩,全部种植核桃,三分之一已开始 挂果。耕地还有1356亩,加上未挂果的 地,全村可耕地不到最高峰时的一半,由 于都已整修成平地,加上各种农业机械 的使用,劳动强度大大减轻,粮食产量却 早就超过了100万斤。"2015年,郝挨平 当选留村党支部书记。六年来,他亲身 经历、亲自参与并亲眼见证了在党的坚 强领导下,整个社会和留村发生的巨大 变化。他颇为自豪又语气笃定地说:"实 施乡村振兴战略后,我们村一定会变得 更好。"

五。汧新局

方山县北武当山景区环线公路北线工程竣工

本报讯(记者 王涛)近日,方 山生态文化旅游示范区北武当山景区 环线旅游公路北线工程建成通车。该 条公路的建成将北武当山风景区、交 城庞泉沟景区串联在一起,提升了服 务水平,完善了旅游路网,为文旅融合 大发展提供了更为便利的交通环境, 对进一步发展带动沿线经济,加快沿 线农民致富有着现实的重要意义。

方山县境内大草坪至北武当山段 旅游公路是列入我省三大板块旅游公 路的重点工程建设项目,同时也是方

民生工程。项目起点为北武当镇下昔 村,途经鹧鸪、武当、松泉等村,终点在 方山与交城县界,全长20.022公里。 项目按三级公路标准设计,路基宽8.5 米,路面宽8.0米,桥涵等级为公路二 级,总投资8717万元。

项目于2020年2月24日开工建 设,目前路基、路面、桥涵、防护、标 志、标线、彩色路面工程全部完工,完 成率100%;新增园林景观绿化配套设 施工程,已完成95%,仅剩余少量树 木种植工程还未完成;工程累计完成

方山县圪洞至梅洞沟旅游产业公路开工建设

本报讯(记者 王涛)近日,方山 县圪洞至梅洞沟旅游产业公路开工建 设。该条公路建成通车后将有效连接 方山生态文化旅游示范区内各个景点, 为方山旅游业大发展奠定良好基础。

圪洞至梅洞沟旅游产业公路工 程项目是列入我省三大板块旅游公 路重点工程建设项目,同时也是方山 县生态文化旅游示范区重点民生工 程。该工程起点位于方山县城,途经 圪洞、高家庄、阳湾、务云塔、武家湾、 郭家湾,终点位于木千洞国家森林边 缘。全长11.079公里,建设标准为三 级,路基宽为8.5米,路面宽8米。桥 涵等级为公路二级,主要工程有路 基、路面、排水防护、桥涵、安防、绿化 等工程,总投资11078.6157万元。

圪洞至梅洞沟旅游产业公路工 程项目于2020年7月16日批复,2020 年9月30日完成设计、施工、监理招 投标工作,2021年4月7日开工建设, 目前正在进行清表工程的施工,预计 今年10月底全线通车。该项目的建 成,对于推动方山旅游经济的发展, 形成旅游产业链,提升旅游品质,打 造旅游产业品牌县具有重要的意义。

本报讯(记者 刘小宇 高丽丽)

市商务局坚持党建引领,以党的政治建 设为统领,以党史学习教育为主线,以 文明单位创建为动力,"五学"融合形成 学习教育浓厚氛围,"五个一"牵动推进 学习教育走深走实,"五项工作法"助力 实现学习教育常态常效,奋力推进"十 四五"吕梁商务工作开好局、起好步,以 优异成绩迎接建党100周年。

坚持"五学"融合,营造浓厚学习教 育氛围。建立了中心组学习、"三会一 课"、青年理论小组学习、借学联学和干 党组织、工青妇作用,做到统筹部署、多 主体牵头、全方位覆盖。党组理论中心 组学习,采取领导班子成员"领学+交流 发言"方式,全局人员参加学习,开展了 党史学习教育专题学习6次,凸显学习 成效。"三会一课"学习,将党史学习教育 融入"三会一课",组织专题学习9次,组 织主题党课、商务大讲堂、党史现场教 计划",以党史学习教育培根铸魂、推动 "五大行动计划"砥砺前行。局领导班子 带头,把自己摆进去、把职责摆进去、把 工作摆进去,依托"我为群众办实事"清 单9个方面重点,提出了"五个一"要求: 进行一场深度学习,学懂弄通做实习近 平新时代中国特色社会主义思想;开展 一次深入调研,真正成为吕梁商务事业 商务工作的行家里手;讲好一堂专题党 课,引领"吕梁商务大讲堂"建树党建品 牌;兴办一件重大实事,推动年度"五大 行动计划"落地落实;解决一个突出问 ,确保学习教育入脑人心

坚持"五项工作法",助力实现学习 教育常态常效。坚持从实际出发,全面 推广"五项工作法"。一是系统化,年度 总体工作部署形成"2+5+1": "2"即党的 建设、商务工作2个年度工作要点,"5" 即5个行动计划,"1"即党史学习教育实 施方案,8个文件以"文字+表格"整齐划 一,明确路线图、时间表、任务书、责任

市商务局"三个五"布局扎实 推进党史学习教育取得实效

育、主题党日活动6次。青年理论小组 学习,成立了机关团委、妇工委,启动了 "吕梁商务青年学党史、悟思想、践初心" 行动,举办了青年干部读书会、妇女节座 谈会。借学联学,局领导班子与省商务 厅党组联合举办了主题党日活动,邀请 市委宣传部副部长刘照兴作了专题讲 座,与市直工委召开了党建工作座谈会, 与吕梁经开区开展了联学活动。干部自 学,坚持"一天学一篇原文,一月读一本 原著",倡导利用"学习强国"APP、"三晋 先锋"等平台随时学,利用"党史学习教 育""吕梁市直工委""吕梁共产党员"等 公众号跟进学,利用工作群推送学习内

坚持"五个一"牵动,推进学习教育 走深走实。学史明理、学史增信、学史崇 德,最终都要落到学史力行上,落在更好 地为老百姓办实事、办好事,更有力地推 动社会主义现代化事业开创新局。围绕 推进"十四五"商务工作开好局、起好步, 制定出台了2021年开发区提质升级、外 贸外资提质增量、促消费升级、商务人才 工作、创建市直机关文明单位"五大行动

容、编印学习资料引深学。

法,积极向上级部门、兄弟单位和先进地 区好经验好做法对标看齐、彰显特色,努 力做到"规定动作不走样、自选动作有特 色、学习教育有实效"。三是"模板化", 以编制开发区"三个一批"活动汇报材料 入手,形成规范化模板,建立了商务工作 "活字典""一本通"。四是"一线工作 法",即"走下去"召开开发区、内贸、外贸 工作现场推进会,不再集中召开全市商 务工作会议;"走上去",通过拜会、陪同 调研等方式,局领导班子成员4次与省 商务厅深入沟通交流,推动各项工作走 在全省前列;"走出去",局领导班子带队 多次赴北京、省商务厅、各县调研走访, 掌握实情、开阔视野,拓展思路、提升能 力;"走进去",通过恳谈座谈、分析调研, 深入找差补短强特,不断培养高素质干 部队伍。五是"一日清单化",倡导日事 日毕、日清日高,人人制定一日工作清 单,做到任务清零、案无积卷,关口前移、 又快又好,不断提升拓展新成果,努力实 现党史学习教育与业务工作"两促进" "两提升""两不误"。

悟思想 办实事 开新局

本报讯(记者 王洋 通讯员 曹 晶晶) 潋滟春光遍洒华夏大地,正是

出游踏青的好时机。"五一"小长假第 一天,位于石楼县辛关镇的"黄河奇 湾"迎来了客流小高峰。 当日,客流量比平时增加了3倍

之多,其中不乏来自交口、柳林、永和 等周边县、市的游客,大家走走停停, 边欣赏风景边拍照。在人口处,村民 的游客买饮料、水果,吃特色小吃等。 "黄河奇湾"位于山西省石楼县

辛关镇马家畔和陕西省清涧县玉家 河镇舍峪里村之间的黄河段,石楼县 城往西约45公里,最佳观景点为石楼 县辛关镇马家畔,站在马家畔观看, 远窄近宽、远低近高,水流酷似360度 的圆圈。山体极像一个悠然自得的 神龟,吸引很多游客慕名而来欣赏 "黄河奇湾"的壮丽景色。

游客张先生说,以前只在网上看 到过黄河奇湾,今天来到这里,第一 次感受到了大自然的鬼斧神工。一 名来自北京的摄影爱好者告诉记者: "我拍过很多关于黄河的作品,但是 黄河奇湾的黄河别具一格,它一改往 常的咆哮奔腾,静静流淌着,与两岸

壁立千仞、粗犷陡峭山崖形成强烈的对比,展现 出山与水、天与地,动与静、曲与直,粗犷与细腻 交相辉映的大气和谐之美,俨然一幅山水和谐共 生的立体太极图。"



"五一"小长假第二天,免费开放的泰化文化园吸引了众多市民和游客前来参 观学习。离石区泰化文化园是吕梁泰化集团投资打造的一座大型文化博物馆,总 建筑面积为12000平方米,设有吕梁红色文化展厅、吕梁脱贫攻坚成果摄影展厅、 泰化企业文化展厅和民俗文化展厅等。文化园试运营以来,已有260多个省、市、 区党政群团单位,2万多名党员干部和群众参观学习。

播撒创新种子 引燃创新激情

-全市职工"五小六化"创新竞赛优秀成果展侧记

□ 本报记者 穆佳妮

奇

来

(A)

打造"五小"技能精英,彰显企业职 工魅力。4月29日,为期三天的全市职 工"五小六化"创新竞赛优秀成果展在吕 梁体育馆落下帷幕。本次成果展内容丰 富,意义深远,充分彰显了我市近年来

"五小六化"工作取得的骄人成绩。 此次集中展示的"五小六化"优秀成 果,是在市委的坚强领导下,全市各级工 会围绕省委"四为四高两同步"总体思路 和要求,聚焦服务吕梁高质量发展蹚新 路出雏型,推动以"小发明、小创造、小革 新、小设计和小建议"为主要内容的"五 小"竞赛,向"竞赛群众化、管理智能化、

服务多元化"的"六化"提质升级结出的 装应用23套,每年可节约费用40万元。 丰硕成果。据了解,全市13个县(市、 区)共申报"五小六化"创新项目575个, 展出了精美模型245个、创新微视频200 个,呈现了一场职工创新成果的盛宴。

在柳林县展区记者看到,现场摆放 了大大小小20多个技改模型,在一个自 动排水装置前,设计者山西福山资源集 团有限公司兴无煤矿机电队队长郭晓伟 介绍道:"在改造前,井下排水点需要安 排专人开停开泵,排水不及时或关水不 及时常会造成水到处漫流或水泵损坏。 改造后,利用高低水位浮球原理,用浮球 顶开气动开关,自动打开执行器控制水

内涵科技化、人才高端化、成果产业化、 泵,是一套自动装置,目前我们公司已安 来自山西森泽能源科技集团有限公司的 工程师李军军带来一套桥式起重机自动 操控系统模型,此改造项目由原来的专 人手工高处操控变为地面遥控操控,大 大减少了事故的发生,并节约了成本,该 项目曾荣获2019年全省"五小六化"竞 赛优秀成果二等奖。

> 在汾阳展区,山西煤焦集团五麟煤 焦开发有限责任公司炼焦车间技术主管 罗成带来的技改项目是液压升降车卡换 轮装置,通过液压升降装置,实现对十分 沉重的熄焦车车卡换轮,比原来提高效 率3小时,并且换一组车轮比原来节省

成本8000元,解决了多年换轮瓶颈问 题。该公司工会副主席李国庆介绍说: "我们公司2018年成立精益管理推进办 公室,大力推进'五小六化',涵盖了环 保、设备、工艺等多个方面,公司平均每 月都会表彰奖励10多项技改成果,形成 了良好的创新氛围。'

EXPO 距开幕 CENTRAL 还 有

第十二届中部博览会

在离石展区,国家电网吕梁供电公 司二次运检中心工程师李树才带来的是 一套电力避雷器高压试验接线辅助装 置。该装置采用可调整角度、可伸缩绝缘 支撑设计,实现了对现场避雷器测试过程 中试验接线与避雷器角度90度的调整。 使用这个装置,工作人员在地面就能完成 接线,无需再爬上避雷器高空作业,在保 证了试验接线的紧固、测试数据准确的同 时,杜绝了人员攀爬的安全隐患。

在本次成果展上,还安排了四场技 术交流论坛,创新成果项目负责人通过 大屏幕图文展示和现场讲演,进行成果 交流,讨论深刻,气氛热烈。

本版组版: 李刚 要闻部主办 责编:岳旭强 靳艳芳 校对:刘挺 要闻部邮箱:llrbywb@163.com